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Σ 
τα σύγχρονα «χαρακώµατα» που έχουν 
στηθεί ανά τον κόσµο για την αντιµετώπι-
ση του νέου, άγνωστου εχθρού που ακού-

ει στο όνοµα COVID-19, η µάχη για τη ζωή δεί-
χνει να µην έχει τέλος, όπως και η απύθµενη δύ-
ναµη των ανθρώπων που βρίσκονται στην πρώ-
τη γραµµή, εκτεθειµένοι στον ιό. Κατάκοποι ιπ-
πότες µε λευκή ποδιά και αστείρευτη εσωτερική 
δύναµη προσπαθούν να δώσουν δύναµη στους 
ασθενείς που ψάχνουν µια ανάσα στα νοσοκο-
µεία της Νέας Υόρκης, του Λονδίνου, της Μα-
δρίτης και της Βαρκελώνης. Παλεύουν να βγά-
λουν ένα χαµόγελο αισιοδοξίας στον άνθρωπο 
που, µόνος του στο κρεβάτι της εντατικής, πα-
λεύει µε τη σειρά του να µείνει στη ζωή. «∆εν 
φανταστήκαµε ποτέ ότι θα ζήσουµε σε εµπόλε-
µη κατάσταση», δηλώνουν στη Realnews σαν 
να έχουν µια φωνή, κι ας δίνουν τη µάχη από 
διαφορετικά νοσοκοµεία, άλλες πόλεις, ξένες 
χώρες, µακριά από την Ελλάδα. Ενας από αυ-
τούς βρίσκει δύο λεπτά να σηκώσει το τηλέφω-
νο. Ακούγεται ελαφρά ταραγµένος, αλλά έχει 
µια ηρεµία στη φωνή. Ο Νίκος Παλιαρούτης 
είναι ένας από τους εκατοντάδες Ελληνες για-
τρούς που εργάζονται σε νοσοκοµεία στα επί-
κεντρα της πανδηµίας. Μέχρι και πριν από πε-
ρίπου µία εβδοµάδα περιέθαλπε ασθενείς στο 
νοσοκοµείο «Hospital Virgen de la Salud» του 
Τολέδο στην Ισπανία. Σήµερα, έχοντας διαγνω-
στεί θετικός στον ιό, βρίσκεται σε αποµόνωση 
στο σπίτι του, λαµβάνοντας θεραπευτική αγωγή. 

 «Από τύχη»
Η Ισπανία βρίσκεται στη δίνη του κυκλώνα, µε 
τα κρούσµατα να έχουν ξεπεράσει τα 147.000 
και τα νοσοκοµεία να ασφυκτιούν. Ο Ελληνας 
ειδικευόµενος µιλά στη Realnews λίγες ώρες 
αφότου έµαθε ότι έχει µολυνθεί από τον νέο κο-
ρωνοϊό. Η φωνή του δεν προδίδει κανέναν φό-
βο. ∆ιατηρεί ακέραια την ψυχραιµία του. «Κα-
θηµερινά ερχόµουν σε επαφή µε τουλάχιστον 
δέκα άτοµα που νοσούσαν από τον ιό. Στις 3 
Απριλίου, αµέσως µετά τη λήξη µιας σκληρής 
και απαιτητικής εφηµερίας στο νοσοκοµείο του 
Τολέδο, ένιωσα αδιαθεσία και σήκωσα υψηλό 
πυρετό, ενώ εµφάνισα έντονο βήχα και πόνους 
σε ολόκληρο το σώµα µου. Εκανα το τεστ και 
βγήκα θετικός στον κορωνοϊό. Πλέον, παίρνω 
την απαραίτητη θεραπευτική αγωγή και για τις 
επόµενες ηµέρες θα πρέπει να παραµείνω στο 
σπίτι σε καραντίνα», λέει. 

Ο Ν. Παλιαρούτης περιγράφει µε µελανά 
χρώµατα την κατάσταση που επικρατεί στην 
Ισπανία και τις δύσκολες συνθήκες στα επείγο-
ντα των νοσοκοµείων. «Σε συνθήκες υψηλής πί-
εσης κληθήκαµε να αναλάβουµε περισσότερες 
ευθύνες απ’ ό,τι µας αναλογούν, ώστε να µπο-
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Βρετανίας  
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ρέσουµε να αντεπεξέλθουµε σε αυτήν την έκτα-
κτη κατάσταση. Πολλοί είναι οι γιατροί, όπως 
και εγώ, που νοσούν από την COVID-19. Από 
τύχη δεν νοσήσαµε όλοι µαζί. Ωστόσο, υπάρχει 
και ένα αισιόδοξο σηµάδι. Τις τελευταίες ηµέ-
ρες τα εξιτήρια των ασθενών είναι περισσότε-
ρα από τις εισαγωγές», σχολιάζει ο Ελληνας για-
τρός, ο οποίος από τη µια ηµέρα στην άλλη κλή-
θηκε να µεταφερθεί από το Τµήµα Αλλεργιολο-
γίας, όπου κάνει την ειδικότητά του, στα επεί-
γοντα περιστατικά. 

Ο ίδιος δεν κρύβει ότι τα γεγονότα που έχει 
βιώσει το τελευταίο διάστηµα τον έχουν επη-
ρεάσει ψυχολογικά. «Για να αποκτήσω αυτή 
τη θέση στην Ισπανία κουράστηκα πάρα πο-
λύ. Πλέον, όταν ανοίξουν τα σύνορα, σκέφτο-
µαι να επιστρέψω στην Ελλάδα. Εζησα δύσκο-
λες στιγµές. Ωστόσο, αυτό που µε έχει σηµαδέ-
ψει ήταν πριν από δύο εβδοµάδες, όταν έδω-
σα εξιτήριο σε µια ασθενή µε κορωνοϊό. Οταν 
της το ανακοίνωσα έµεινε έκπληκτη. Γούρλωσε 
τα µάτια και ξέσπασε σε κλάµατα. Με ευχαρί-
στησε και άρχισε να χειροκροτεί µαζί µε τους 
υπόλοιπους ασθενείς για περίπου ένα λεπτό». 

Στη Βαρκελώνη
«Στους άδειους δρόµους της Βαρκελώνης το 
µόνο που ακούγεται είναι η σειρήνα των ασθε-
νοφόρων», λέει ο Ζήσιµος-Αντώνιος Χαρµπα-
λής, ο οποίος εργάζεται ως ιατρός παθολόγος 
στα επείγοντα περιστατικά δηµόσιου νοσοκο-
µείου της Βαρκελώνης και ως υπεύθυνος για-
τρός εκτάκτου κλινικής νοσηλείας COVID-19. 
«Είµαστε σε συναγερµό. Ζούµε µια κατάστα-
ση άνευ προηγουµένου. Ολα τα νοσοκοµεία εί-
ναι σε σηµείο υπερκορεσµού. Εχει γίνει επίτα-
ξη κτιρίων και ιατρικού προσωπικού, έτσι ώστε 
να δηµιουργηθούν έκτακτες εγκαταστάσεις νο-
σηλείας COVID-19 σε ξενοδοχεία, κλειστά γή-
πεδα, συνεδριακά κέντρα και στρατιωτικές τέ-
ντες», αναφέρει ο κ. Χαρµπαλής. 

Σχεδόν καθηµερινά καλείται µαζί µε τους συ-
ναδέλφους του να κάνει διαλογή των ασθενών. 
Οπως λέει: «Ποτέ δεν αποσυνδέσαµε αναπνευ-
στήρα από ασθενή για να τον τοποθετήσουµε 
σε άλλον. Οταν επιλέγεται κάποιος, κάνει όλο 
τον κύκλο θεραπειών και ενεργειών ώστε να δι-
ατηρηθεί στη ζωή και να καλυτερεύσει. Το βα-
σικό κριτήριο είναι το πόσο θα βγει κερδισµέ-
νος ο ασθενής. Μετράµε πόσα χρόνια ζωής σε 
καλό βιοτικό επίπεδο θα κερδίσει ο καθένας. 
Είναι ψυχρό να υπολογίζουµε τέτοιες υποθέ-

«∆εν φανταστήκαµε 
ποτέ ότι θα ζήσουµε σε 
εµπόλεµη κατάσταση»

σεις εφαρµόζοντας αλγόριθµους και µαθηµατικά µοντέλα, αλλά σε περιπτώσεις 
εκτάκτου ανάγκης καθήκον µας είναι να κάνουµε το καλύτερο δυνατό µε τους 
πόρους που διαθέτουµε».

 
Στη Νέα Υόρκη 
Στη Νέα Υόρκη, όπου βρίσκεται το επίκεντρο της πανδηµίας στις ΗΠΑ, τα 500 
µέλη του ελληνικού Ιατρικού Συλλόγου στην πόλη και συνολικά 3.000 γιατροί ελ-
ληνικής καταγωγής έχουν θέσει τον εαυτό τους στη φροντίδα και στη θεραπεία 
των ασθενών µε COVID-19. Πολλοί νοσούν, κάποιοι νοσηλεύονται και οι πιο τυ-
χεροί έχουν ιαθεί. «Είναι µια πρωτόγνωρη κατάσταση. Τα νοσοκοµεία έχουν γεµί-
σει. Εχουµε έλλειψη σε προσωπικό. Εχουν έρθει για να βοηθήσουν 10.000 άτοµα 
από το στρατιωτικό υγειονοµικό και έχουν επιστρατευτεί γιατροί όλων των ειδικο-
τήτων. Εχουµε γάντια και µάσκες για λίγες µόνο ηµέρες ακόµη. Σίγουρα δεν πε-
ριµέναµε µια τέτοια πανδηµία και ήµασταν απροετοίµαστοι», σχολιάζει η Αντω-
νία-Ανν Κολοκάθη, λοιµωξιολόγος-ερευνήτρια στη Νέα Υόρκη. 

Οπως εξηγεί, οι επιστήµονες παγκοσµίως καταβάλλουν υπεράνθρωπες προ-
σπάθειες για την εύρεση θεραπείας και εµβολίου, καθώς γίνεται πλέον σαφές ότι 
ο ιός προσβάλλει και νεαρής ηλικίας άτοµα. «∆υστυχώς, για το εµβόλιο χρειαζό-
µαστε ένα χρονικό διάστηµα πάνω από χρόνο για να πούµε ότι είναι ασφαλής η 
χρήση του. Οσον αφορά τα φάρµακα που δοκιµάζονται, οι µελέτες που έχουν 

Νίκος Παλιαρούτης Ζήσιμος-Αντώνιος Χαρμπαλής
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ανά τετραγωνικό χιλιόµετρο, επικρατεί υγρασία 
και ο ιός είναι εξαιρετικά µεταδοτικός, αναµέ-
νουµε τα κρούσµατα να κορυφωθούν. Γι’ αυ-
τό έχει δοθεί εντολή στους πολίτες να µη βγαί-
νουν έξω καθόλου. Ούτε στα σούπερ µάρκετ 
ούτε στα φαρµακεία», τονίζει. 

Στο ίδιο µήκος κύµατος και ο Φρίξος Γκού-
σης, καθηγητής Παθολογίας- Ενδοκρινολογί-
ας στα νοσοκοµεία «Saint Francis» και «North 
Shore University Hospital» της Νέας Υόρκης, ο 
οποίος σηµειώνει ότι «λέγονται πολλά και γρά-
φονται πολλά για διάφορα φάρµακα, αλλά προς 
το παρόν δεν υπάρχει θεραπεία, δεν υπάρχει 
εµβόλιο. Ιατρική οµάδα από το Πανεπιστήµιο 
του Πίτσµπουργκ ανακοίνωσε ότι βρίσκεται στα 
πρόθυρα ανάπτυξης ενός εµβολίου που έχει ήδη 
δοκιµαστεί σε ποντίκια µε θετικά αποτελέσµα-
τα. Τα γνωστά µας εµβόλια, πριν αποδειχθούν 
ασφαλή, πέρασαν από πολλά στάδια και είχαν 
πολλές παρενέργειες. Γι’ αυτό δεν πρέπει να βια-
στούµε. Ο µόνος τρόπος είναι η πρόληψη. Τα 
σταγονίδια πολλές φορές, αν είναι ενεργός ο φο-
ρέας ή ο ασθενής, πάνε και πιο µακριά από τα 
έξι πόδια απόσταση και οι συστάσεις, λοιπόν, 
είναι να τηρούνται µεγαλύτερες αποστάσεις». 

∆εύτερο κύµα
Ο κ. Γκούσης δεν αποκλείει την πιθανότητα ο νέ-
ος κορωνοϊός να γίνει εποχιακός, όπως η γρίπη. 
«Επίσηµες και ανεπίσηµες πηγές αναφέρουν ότι 
υπάρχει µεγάλη πιθανότητα να επιστρέψει ο ιός 
από το φθινόπωρο. Εποµένως, πρέπει να είµαστε 
σε αυξηµένη επαγρύπνηση για µήνες. Οι προ-
βλέψεις δεν είναι ευοίωνες για τη Νέα Υόρκη. 
Ελπίζουµε για το καλύτερο. Το “Saint Francis”, 
όπου εργάζοµαι, µέχρι πρότινος ήταν ένα από 
τα µεγαλύτερα χειρουργικά κέντρα που ασχο-
λούνταν µε εκλεκτικές εισαγωγές. Πλέον έχει κα-
τακλυστεί από ασθενείς µε COVID-19. Επεκτεί-
νουν το γκαράζ του νοσοκοµείου για να βάλουν 
κρεβάτια», σχολιάζει. 

πλάσιες. Αν λάβουµε υπόψη µας την ευρύτερη 
µητροπολιτική περιοχή της Νέας Υόρκης, τότε 
τα νούµερα είναι αρκετά µεγαλύτερα», εξηγεί. 

Ο κ. Παλαιοδήµος, αναφερόµενος στην Ελ-
λάδα, λέει: «∆εν είχαµε άλλη επιλογή από τον 
“κλεφτοπόλεµο”. Η επιλογή του πρωθυπουρ-
γού και των συµβούλων του ήταν να κρυφτού-
µε από τον ιό, να κερδίσουµε χρόνο, να ορ-
γανώσουµε λιγάκι το σύστηµα και, κυρίως, να 
µάθουµε πιο πολλά για τη νόσο. Το σύστηµα 
Υγείας είναι πολύ αδύναµο. ∆εν θέλω καν να 
σκεφτώ τι θα είχε συµβεί αν η κατάσταση εί-
χε ξεφύγει, όπως εδώ ή στη βόρεια Ιταλία». 

Στο Λονδίνο
Εικόνα άτυπου πολέµου επικρατεί και στη Βρε-
τανία, σύµφωνα µε τη Χριστίνα Φωτοπούλου, 
γυναικο λόγο-ογκολόγο στο «Imperial College» 
του Λονδίνου. Στην πόλη, όπως αναφέρει, 
υπάρχουν παντού αστυνόµευση, έλεγχος στην 
κυκλοφορία, ουρές στα σούπερ µάρκετ, στα 

φαρµακεία, οικονοµική ύφεση και γενικευµέ-
νο αίσθηµα αποκλεισµού, περιορισµού και 
φόβου. «Ολο το νοσοκοµειακό δυναµικό και 
ο εξοπλισµός έχουν επιστρατευθεί στον αγώνα 
κατά του κορωνοϊού. Ολες οι επεµβάσεις και 
οι εξετάσεις που αφορούν µη επείγουσες κα-
λοήθεις παθήσεις έχουν σταµατήσει. Ασθενείς 
µε µεταστατικό γυναικολογικό καρκίνο δεν χει-

Αντωνία-Ανν Κολοκάθη

Σπύρος ΜεζίτηςΑντωνία-Ανν Κολοκάθη Φρίξος Γκούσης  Λεωνίδας Παλαιοδήμος

γίνει είναι σε µικρό δείγµα και δεν είναι αξιόπι-
στες. ∆εν πρέπει, λοιπόν, να εφησυχάζουµε. ∆εν 
θα επανέλθουµε στη ζωή µας όπως ήταν πριν 
από την COVID-19. Θα αλλάξουν πολλά», το-
νίζει. Παράλληλα, δεν παραλείπει να επαινέσει 
την Ελλάδα για τους χειρισµούς της στην αντι-
µετώπιση της πανδηµίας. «Τα συγχαρητήριά 
µου σε όλους. Είδαµε έναν λαό να πειθαρχεί - 
και δεν φηµίζεται γι’ αυτό. Αυτό αναγνωρίζεται 
από όλους. ∆υστυχώς, η κυβέρνηση στις ΗΠΑ 
δεν έδειξε αυτή την ηγεσία. Καθυστέρησε τη 
λήψη µέτρων µε τραγικά αποτελέσµατα», ση-
µειώνει η λοιµωξιολόγος-ερευνήτρια. 

Αναπνευστήρας για δύο 
Με εµπόλεµη ζώνη παροµοιάζει την κατάστα-
ση στα νοσοκοµεία της Νέας Υόρκης ο Σπύρος 
Μεζίτης, καθηγητής Ενδοκρινολογίας-Παθολο-
γίας στο Πανεπιστηµιακό Νοσοκοµείο «Cornell» 
της Νέας Υόρκης και εργαζόµενος στα νοσοκο-

µεία «New York Presbyterian» και «Lenox Hill 
Hospital». «Είµαστε σε κατάσταση έκτακτης ανά-
γκης. Οι επόµενες δύο εβδοµάδες είναι κρίσι-
µες. Καµία χώρα, ακόµα και η Αµερική, δεν ήταν 
προετοιµασµένη. Εχουµε 10.000 αναπνευστή-
ρες. Θα χρειαστούµε 30.000. Κάνουµε χρήση 
αναπνευστήρα ανά δύο άτοµα και σε επόµενο 
στάδιο θα αναγκαστούµε να κάνουµε επιλογή 
ασθενών», επισηµαίνει ο κ. Μεζίτης και δίνει τα 
συγχαρητήριά του στο υγειονοµικό προσωπι-
κό, που µε κίνδυνο της ζωής του προσπαθεί να 
κάνει το καλύτερο. 

Για τον καθηγητή Ενδοκρινολογίας-Παθολο-
γίας είναι ξεκάθαρο ότι τα µέτρα αποµόνωσης 
πρέπει να συνεχιστούν. «Πρέπει όλοι µας να 
εντείνουµε τις προσπάθειες. Και στην Ελλάδα 
δεν θα πρέπει να χαλαρώσουν τα µέτρα ενό-
ψει του Πάσχα. Η αποµόνωση είναι για την επι-
βίωσή µας. Στη Νέα Υόρκη, λαµβάνοντας υπό-
ψη ότι στην πόλη διαµένουν 20.000 άνθρωποι 
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ρουργούνται επί του παρόντος, αλλά λαµβά-
νουν χηµειοθεραπεία ή ακτινοθεραπεία. Οχι 
µόνο επειδή δεν έχουµε τη δυνατότητα να τους 
περιθάλψουµε, αλλά και για να µην τους εκθέ-
σουµε στον κίνδυνο. Οι αποφάσεις πρέπει να 
λαµβάνονται συλλογικά, για το καλό του συ-
νόλου, ώστε να µπορέσουµε να σώσουµε όσο 
περισσότερο κόσµο γίνεται. Ακόµα και αν αυτό 
σηµαίνει ότι για κάποιον συγκεκριµένο ασθε-
νή µπορεί να µην είναι η ιδανική αντιµετώπι-
ση. Ολα τα συστήµατα Υγείας, ακόµα και στις 
πιο πλούσιες χώρες, δοκιµάζονται». 

Σύµφωνα µε την κυρία Φωτοπούλου, είναι 
ευτυχές το γεγονός ότι η αύξηση των θυµάτων 
και των θανάτων στη Βρετανία δεν είναι τόσο 
απότοµη όσο αναµενόταν αρχικά. «Πιστεύω 
ότι αυτή η ακραία κατάσταση εγκλεισµού θα 
κρατήσει ακόµα ίσως δύο µε τρεις µήνες και 
σταδιακά θα προσπαθήσουµε σε διεθνές επί-
πεδο να επανέλθουµε», καταλήγει. 

Σύµφωνα µε τον Λεωνίδα Παλαιοδήµο, ια-
τρό παθολόγο στο «Montefiore Medical Center» 
και επίκουρο καθηγητή Παθολογίας στο Albert 
Einstein College of Medicine, «ο νέος κορωνο-
ϊός µάλλον θα µας συντροφεύει για πολύ και-
ρό ακόµη, αλλά θα µάθουµε να ζούµε µε αυ-
τόν, χωρίς να χρειάζεται να κάνουµε τις θυσί-
ες που κάνουµε σήµερα. Οταν κατανοήσου-
µε τη νόσο καλύτερα και αναπτυχθούν πραγ-
µατικά αποτελεσµατικές θεραπείες και κυρίως 
αποτελεσµατικό εµβόλιο, τότε θα βρισκόµαστε 
στην αρχή του τέλους», σηµειώνει. Προς το πα-
ρόν, όπως λέει, τα νοσοκοµεία δουλεύουν πέρα 
από το µέγιστο των δυνατοτήτων τους. «Γρα-
φεία αλλά και προαύλιοι χώροι έχουν µετατρα-
πεί σε επιπλέον θαλάµους και Μονάδες Εντα-
τικής Θεραπείας. Μόνο η πόλη της Νέας Υόρ-
κης έχει περίπου 70.000 επιβεβαιωµένες περι-
πτώσεις ασθενών µε COVID-19, ενώ οι µη επι-
βεβαιωµένες περιπτώσεις είναι σίγουρα πολλα-
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ΣΥΝΑΓΕΡΜΟΣ
για τον κορωνοϊό

test του συστήµατος Υγείας των ΗΠΑ. Η εικό-
να ήταν αποκαρδιωτική και η ροή των περι-
στατικών της COVID-19 ανεξάντλητη. Η δι-
αλογή των περιστατικών που παρουσίαζαν 
ύποπτα συµπτώµατα, όπως εµπύρετο, µυ-
αλγίες και αναπνευστική δυσχέρεια, γίνο-
νταν σε πρόχειρους σταθµούς, λευκές στρατι-
ωτικές τέντες, έξω από την είσοδο των επειγόντων. Γρήγορα η 
ύποπτη κλινική εικόνα καθρεφτιζόταν στα αποτελέσµατα των 
εργαστηριακών εξετάσεων - χαµηλά λευκοκύτταρα, υψηλοί δεί-
κτες φλεγµονής, επηρεασµένα ηπατικά ένζυµα. Η επιβεβαίωση 
µε το θετικό τεστ ακολουθούσε ώρες αργότερα. Ο κορεσµός 
του οξυγόνου στο αίµα και ο βαθµός και η ταχύτητα µεταβο-
λής του ήταν για εµένα, εκείνες τις ώρες, ο µόνος οδηγός που 
καθόριζε αν έχω κάποια πίστωση χρόνου µε τα τόσα πανοµοι-
ότυπα περιστατικά ασθενών. 

Προσωπικά, θεωρώ πως η µάχη µε τον χρόνο ήταν το µεγα-
λύτερο στοίχηµα σε ένα νοσοκοµείο γεµάτο µε ασθενείς που 
πάσχουν από την ίδια ασθένεια, αλλά ο οργανισµός τους αντι-
δρά τόσο απρόβλεπτα και διαφορετικά. Επρεπε να ακολουθώ 
το πρωτόκολλο, να είµαι γρήγορη και µεθοδική. Τι και αν το 
πρωτόκολλο άλλαζε κάθε λίγες ώρες... Ο προστατευτικός εξο-
πλισµός που φορούσα µε προστάτευε από τον ιό στο µέτρο 
του εφικτού, αλλά σε καµία περίπτωση δεν µε αποµάκρυνε από 
τους ασθενείς µου. Ανθρωποι κάθε ηλικίας, κάθε εθνικότητας 
και κάθε κοινωνικοοικονοµικού επιπέδου. Τόσο διαφορετικοί, 
αλλά ταυτόχρονα τόσο ίδιοι. Ολοι τους αποδυναµωµένοι από 

Ε
να καθηµερινό ραντεβού µε τον θάνατο 
δίνουν τα 550 µέλη της Hellenic Medical 
Society στη Νέα Υόρκη, που έχουν ριχτεί 

στη µάχη για να σώσουν τους συνανθρώπους 
τους. Αρκετοί εξ αυτών των οµογενών βρέθη-
καν από τις αρχές Μαρτίου στα νοσοκοµεία 
πρώτης γραµµής απέναντι στην COVID-19. 
Περισσότεροι από 15 Ελληνοαµερικανοί για-
τροί νόσησαν, εκ των οποίων οι 7 εισήλθαν σε 
Μονάδες Εντατικής Θεραπείας για να επιβι-
ώσουν. Σε ένα παράρτηµα του νοσοκοµείου 
«Mount Sinai», στην περιοχή Aστόρια του Κου-
ίνς, βρέθηκε και η Ελληνίδα γιατρός Φιορίνα 
Κυρίτση. Η 35χρονη ογκολόγος από τον Βόλο 
-µε σπουδές στην Ιατρική Σχολή Λάρισας και 
ειδικότητα στην Παθολογία και υπο-ειδικοτη-
τα στην Αιµατολογία στο George Washington 
University Hospital- δίνει τη δική της µάχη απέ-
ναντι στον αόρατο εχθρό. Σε ένα µικρό γράµµα 
που έστειλε στη Realnews περιγράφει σκέψεις 
40 ηµερών, εµπειρίες και συναισθήµατα µέσα 
από ένα νοσοκοµείο που βρέθηκε κυριολεκτικά 
στο επίκεντρο της πανδηµίας στη Νέα Υόρκη.

«Nα παλέψετε σαν Ελληνας»
«Aνήκω σε µια µικρή αλλά δυνατή οµάδα. Aυ-
τή των Ελλήνων γιατρών της Νέας Υόρκης, που, 
αψηφώντας την απόσταση, τον βαθµό δυσκο-
λίας, τις υψηλές απαιτήσεις και το συνεχές κυ-
νήγι για τελειότητα, βρεθήκαµε στη Μέκκα της 
Ιατρικής, την Αµερική, για να εκπαιδευτούµε 
και να εργαστούµε ως ειδικοί ιατροί. 

Είµαι σίγουρη, όµως, πως κανείς από εµάς 
δεν φαντάστηκε ποτέ ότι θα ζήσει την εµπόλεµη 
κατάσταση και ‘‘ιατρική επιστράτευση’’ που θα 
έφερνε η λοιµογόνος επίθεση του SARS-CoV-2 
µέσα στην κοινότητα και στα νοσοκοµεία µας. 
Παρ’ όλες τις πρωτοποριακές ιατρικές επεµβά-
σεις, τα προσεκτικά σχεδιασµένα πρωτόκολλα 
θεραπείας και τις παχυλές χρηµατοδοτήσεις 
για ιατρική έρευνα και εξοπλισµό των περίφη-
µων αµερικανικών νοσοκοµείων, δεν κατέστη 
δυνατόν να προστατευτεί το αγαθό της δηµό-
σιας υγείας. Ολα αυτά απλά δεν λειτούργησαν. 
Λανθασµένες εκτιµήσεις και ετεροχρονισµένες 
πολιτικές αποφάσεις άφησαν τους Αµερικανούς 
πολίτες ευάλωτους και ανοχύρωτους. 

Και κάπως έτσι, αυτή η υγειονοµική κρίση 
µετατέθηκε αυτούσια και ολέθρια σε εµάς, στο 
προσωπικό των σύγχρονων αµερικανικών νο-
σοκοµείων. Των ίδιων νοσοκοµείων που µέχρι 
πριν από λίγες εβδοµάδες ανταγωνίζονταν για 
το ποιο θα έχει τους περισσότερους ασθενείς 
στο σύστηµά του, αλλά τώρα παρακολουθούν 
παγωµένα την εισροή των COVID+ ασθενών 
στο τµήµα επειγόντων και στις εντατικές µο-
νάδες τους.

Στη µάχη αυτή κατέβηκα και εγώ εθελοντικά, 
όπως και πολλοί άλλοι συνάδελφοι της παθολο-
γικής ειδικότητας και των υπο-ειδικοτήτων της. 
Και αυτό που αντίκρισα ήταν το απόλυτο crash 

«Γιατρέ, θα πεθάνω;»
Συγκλονιστικές 
στιγµές από τη 

µάχη που µαίνεται
στα νοσοκοµεία 

της Νέας Υόρκης 
µεταφέρει η γιατρός 

Φιορίνα Κυρίτση

τη νόσο, φοβισµένοι, αλλά πάντοτε ευγνώµο-
νες για την ιατρική φροντίδα που λαµβάνουν. 

Καθηµερινά, δυστυχώς, πολλοί από τους 
ασθενείς µου, παλεύοντας για την επόµενη 
ανάσα τους, φορώντας τις µάσκες παροχής 
οξυγόνου, µε κοιτάζουν µε µάτια τροµαγµένα 
και µε ρωτούν “Doc, am I gonna die?” (“Για-
τρέ, θα πεθάνω;”). Τους γνέφω αρνητικά, τους 
φωνάζω δυνατά µέσα από τη δική µου µάσκα 
“Οχι, όλα θα πάνε καλά” και τους σφίγγω το χέ-
ρι. Πολλές φορές δεν ξέρω αν η απάντηση εί-
ναι για να τους δώσω κουράγιο ή να δώσω σε 
εµένα την ίδια κουράγιο. Ανάµεσά τους, ο κύ-

ριος Σπύρος, οµογενής της Αστόρια, τον οποίο 
ανέλαβα αφότου µεταφέρθηκε στη δική µου 
κλινική µε COVID+ ασθενείς. Οταν τον πλησί-
ασα και του µίλησα στα ελληνικά, αναθάρρη-
σε. “Κύριε Σπύρο, θέλω να παλέψετε σαν Ελ-
ληνας και, µην ανησυχείτε, εδώ είµαι εγώ για 
ό,τι χρειαστείτε”, τον καθησύχασα. Ηταν µα-
κριά από τη γυναίκα του, την κυρία Ζωή, τα 
δύο παιδιά του και τα πέντε εγγονάκια του, µα-
κριά από την αγαπηµένη του πατρίδα. Η δύ-
ναµη µε την οποία κρατούσε το κοµποσχοίνι 
στο χέρι του ήταν ανάλογη της δύναµης µε την 
οποία πάλεψε µια ζωή στην ξενιτιά. Η υποκεί-
µενη πνευµονοπάθεια και η προχωρηµένη ηλι-
κία του δυστυχώς συνέτειναν στο ντόµινο της 
µη αναστρέψιµης πολυοργανικής ανεπάρκει-
ας και η ζωή του έσβησε τα ξηµερώµατα της 

επόµενης ηµέρας.
Επίσης, µεταξύ των ασθενών που υπο-

δέχθηκα, ήταν και ο Ντέιβιντ, ένας 40χρο-
νος αστυνοµικός, χωρίς γνωστά προβλήµα-
τα υγείας, που, ενώ αρχικά αντιµετώπιζε τα 
συµπτώµατα της νόσου COVID-19 ως µια 
κοινή ίωση, αιφνίδια κατέρρευσε µέσα στο 
σπίτι του, διασωληνώθηκε και µεταφέρθηκε 
στην εντατική µονάδα του νοσοκοµείου µας. 
Ο υγιής και αθλητικός οικογενειάρχης από το 
Λονγκ Αϊλαντ δεν κατάφερε να αντιρροπήσει 
το σύνδροµο οξείας αναπνευστικής δυσχέρει-
ας (ARDS) που τον οδήγησε στη µονάδα. Το 
υγρό που κατέκλυσε τους πνεύµονές του τον 
οδήγησε στον θάνατο λίγες ώρες αργότερα. 
∆εν θα ξεχάσω τον σπαραγµό της ν εαρής συ-
ζύγου του όταν την ενηµέρωσα τηλεφωνικά για 
την κατάληξή του. Ενα τραγικό καθήκον, επιτε-
λεσµένο σε αδιανόητες συνθήκες. 

Τις τελευταίες δέκα ηµέρες βρίσκοµαι σε ένα 
πεδίο µάχης, όπου είµαστε όλοι µαζί µια οµά-
δα, αλλά ταυτόχρονα και ο καθένας µας τόσο 
µόνος, µε το συνεχές άγχος να επιβιώσουµε 
σε µια ακόµη εξαντλητική βάρδια και το άγχος 
να επιβιώσουν από την COVID-19 οι ασθενείς 
µας. Η πανδηµία της COVID-19 µού έχει δι-
δάξει πως, πέρα από το ιατρικό καθήκον, έχω 
ένα µεγαλύτερο ηθικό καθήκον. Να είµαι πά-
νω από όλα άνθρωπος και να στέκοµαι µε µια 
λέξη, µε ένα άγγιγµα, µε µια προσευχή, δίπλα 
στους συνανθρώπους µου που παλεύουν µό-
νοι για τη ζωή τους, αποκλεισµένοι από τους 
αγαπηµένους τους, σε ένα τροµακτικό, θορυ-
βώδες περιβάλλον. Αυτή η εικόνα της απόγνω-
σης απέναντι στην πιθανότητα ενός µοναχικού 
θανάτου µε έχει συγκλονίσει και θα την κουβα-
λάω πάντα µέσα µου. Ταυτόχρονα, όµως, αυ-
τό είναι που µου έχει δώσει ακόµη µεγαλύτε-
ρο πείσµα να παλέψω στο πλευρό τους. Για την 
επιβίωσή τους και για την επιβίωση όλων µας».
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πεδίο µάχης, όπου είµαστε όλοι µαζί µια οµά-

Η 35ΧΡΟΝΗ ογκολόγος από τον Βόλο  
δίνει τη δική της μάχη για να σώσει 
ασθενείς χτυπημένους από τον ιό

«Τις τελευταίες δέκα ηµέρες 
βρίσκοµαι σε ένα πεδίο µάχης, 
όπου είµαστε όλοι µαζί µια 
οµάδα, αλλά ταυτόχρονα και 
ο καθένας µας τόσο µόνος»

πολιτικές
«Λανθασµένες 
εκτιµήσεις και 
ετεροχρονισµένες 
πολιτικές 
αποφάσεις άφησαν 
τους Αµερικανούς 
πολίτες ευάλωτους 
και ανοχύρωτους», 
αναφέρει η δρ 
Φιορίνα Κυρίτση 

Ανταπόκριση, Νέα Υόρκη

Του ΘΑΝΑΣΗ Κ. ΤΣΙΤΣΑ


